

国家新闻出版署下发《通知》，切实防止未成年人沉迷网络游戏

未成年人只能在周五六日玩1小时网游

就进一步严格管理、推动网游企业落实通知要求，国家新闻出版署相关负责人答记者问

新华社北京8月30日电近日，国家新闻出版署下发《关于进一步严格管理 切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》，针对未成年人过度使用甚至沉迷网络游戏问题，进一步严格管理措施，坚决防止未成年人沉迷网络游戏，切实保护未成年人身心健康。

通知要求，严格限制向未成年人提供网络游戏服务的时间，所有网络游戏企业仅可在周五、周六、周日和法定节假日每日20时至21时向未成年人提供1小时服务，其他时间均不得以任何形式向未成年人提供网络游戏服务；严格落实网络游戏用户账号实名注册和登录要求，不得以任何形式向未实名注册和登录的用户提供游戏服务；各级出版管理部门要加强对防止未成年人沉迷网络游戏有关措施落实情况的监督检查，对未严格落实的网络游戏企业，依法依规严肃处理。

通知提出，要积极引导家庭、学校等社会各方面共管共治，依法履行未成年人监护责任，为未成年人健康成长营造良好环境。

新华社北京8月30日电(记者史竞男)国家新闻出版署近日印发《关于进一步严格管理 切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》。国家新闻出版署有关负责人就通知有关背景和要求，接受了记者专访。

问：请介绍一下通知出台的背景。

答：近年来，我国网络游戏产业在快速发展的同时，也出现一些突出问题，特别是未成年人沉迷网络游戏问题引起社会广泛关切，广大家长反映强烈。国家新闻出版署高度重视防止未成年人沉迷网络游戏工作，2019年印发了《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》，采取一系列举措，建成国家新闻出版署网络游戏防沉迷实名验证系统，并实现合规上线运营游戏全部接入，为深入推进防沉迷工作打下了基础。近期，不少家长反映，一些青少年沉迷网络游戏严重影响了正常的学习生活和身心健康，甚至导致一系列社会问题，使许多家长苦不堪言，成了民心之痛，希望采取切实可行措施，严格落实实名验证，进一步限制、压缩向未成年人提供网络游戏服务的时段时长。青少年是祖国的未来，保护未成年人身心健康关系到人民群众的切身利益，关系到培养民族复兴的时代新人。针对社会反映的未成年人过度使用网络游戏问题，国家新闻出版署在新学期开学之际印发了通知，对网络游戏防沉迷工作提出具体明确要求，着力推动防沉迷工作取得更好社会效果，为未成年人健康成长保驾护航。

问：通知的主要内容有哪些？

答：通知以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持人民立场，坚持问题导向，坚持从严从紧，聚焦防止未成年人沉迷网络游戏的关键环节，主要提出四方面举措。一是在原有规定基础上，进一步限制向未成年人提供网络游戏服务的时段时长，要求网络游戏企业大幅压缩向未成年人提供网络游戏的时间，所有网络游戏企业仅可在周五、周六、周日和法定节假日每日的20时至21时向未成年人提供1小时服务，其他时间一律不得向未成年人提供网络游戏服务。二是在国家新闻出版署网络游戏防沉迷实名验证系统已建成运行后，重申严格落实网络游戏账号实名注册要求，明确所有网络游戏必须接入该系统，所有网络游戏用户必须使用真实有效身份信息进行游戏账号注册和登录，网络游戏企业不得以任何形式(含游客体验模式)向未实名注册和登录的用户提供游戏服务。三是加强对防沉迷措施落实情况的监督检查。针对网络游戏企业提供服务的时间限制、实名认证、规范付费等方面要求的落实情况，出版管理部门将加大检查频次和力度，对未严格落实的网络游戏企业，依法依规严肃处理。四是积极引导家庭、学校等社会各方面行动起来，切实承担监护守护职责，共同营造有利于未成年人健康成长的良好环境，形成防止未成年人沉迷网络游戏的工作合力。

问：通知严格限制网络游戏企业向未成年人提供网络游戏服务时间的考虑是什么？

答：每一代青少年都会有自己的游戏，网络游戏互动性、沉浸性、仿真性强，操作便捷，天然具有更强吸引力。未成年



通知印发后，将进一步加强监督检查，开展专项集中整治，组织各地对游戏企业进行逐一排查，推动防沉迷工作常态化机制化，对心存侥幸、敷衍应付的企业，发现一起严处一起，决不允许任何打折扣、搞变通行为

人还处在身心发育阶段，自控能力相对较弱，容易过度使用网络游戏，甚至产生依赖，因此一直是网络游戏管理和防沉迷工作的重点。2019年国家新闻出版署《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》规定，网络游戏企业向未成年人提供游戏服务的时段，法定节假日每日累计不得超过3小时，其他时间每日累计不得超过1.5小时。对此不少家长反映该标准仍较宽松，建议从严压缩。综合考虑未成年人学习生活和健康成长需要，此次通知对网络游戏企业向未成年人提供网络游戏服务的时段时长作出更加严格的限定，更好地引导未成年人积极参与体育锻炼、社会实践以及各种丰富多彩、健康有益的文娱休闲活动。同时，这项规定也体现了今年6月1日起施行的《中华人民共和国未成年人保护法》关于网络游戏服务提供者应当针对未成年人设置相应的时间管理有关要求，并在“网络游戏服务提供者不得在每日二十二时至次日八时向未成年人提供网络游戏服务”基础上，顺应群众呼声，作出了更严格细致的规定。此外，之所以留有少量时间向未成年人开放，主要是部分老师和家长反映，适度接触游戏是可以理解和接受的，特别是一些运动类游戏以及编程、象棋、围棋等游戏形式，对青少年健康成长具有积极作用。另外，此次通知仅针对网络游戏作出规定，对于网络游戏以外的其他有益身心健康的游戏，家长和未成年人可根据情况自行把握。

问：如何更好地推动游戏企业落实通知要求？

答：游戏企业是防沉迷工作的主体，

必须始终坚持把社会效益放在首位，积极回应社会关切，主动承担社会责任，坚决落实防沉迷工作各项要求。此次通知对游戏企业防沉迷责任再次作了明确，所有游戏企业都要严格遵照执行，切实履行主体责任，全面设置防沉迷系统，严格开展实名认证，对认证为未成年人的用户，坚决执行时段时长控制和消费金额限制，以实际行动和成效，向全社会展现诚信和责任担当。这两年，国家新闻出版署加大企业防沉迷排查处罚力度，2020年共检查游戏上万款，会同各级出版管理部门约谈处理企业50多家，查处问题上千条。通知印发后，我们将进一步加强监督检查，开展专项集中整治，组织各地对游戏企业进行逐一排查，推动防沉迷工作常态化机制化，对心存侥幸、敷衍应付的企业，发现一起严处一起，决不允许任何打折扣、搞变通的行为。下一步，国家新闻出版署还将根据通知落实情况和社会反映，坚持问题导向、效果导向，举一反三、查漏补缺，推动防沉迷工作取得实实在在的成效，切实保护青少年健康成长。

问：家庭、学校在防止未成年人沉迷网络游戏方面应发挥哪些作用？

答：网络游戏沉迷是一个社会问题，防沉迷工作是一项系统工程，需要社会各方面的共同努力。一方面，政府、行业要始终把防沉迷作为游戏管理的重中之重，严格防沉迷管理的制度和执行，扎实推进防沉迷工作；另一方面，防止未成年人沉迷网络游戏，需要广大家长、老师更好履行监护教育职责，切实承担起保护和约束规范，引导孩子们形成良好生活习惯和用网习惯。比如，国家新闻出版署防沉迷实名认证系统建成后，为企业和用户提供了权威准确的身份验证，推动防沉迷工作迈出了关键一步。但同时，一些未成年人使用家长身份信息或购买成年人身份信息绕过实名认证，突破身份限制，使得时段时长限制无法发挥作用，成为影响防沉迷效果的一个重要原因。这个问题的解决，迫切需要家长加强监督督促，学校加强教育引导，更好地帮助指导未成年人了解掌握法律规定，严格执行相关要求。下一步，国家新闻出版署将会同教育部、共青团中央、全国妇联等部门，组织中小学校开展专题教育，推动广大家长、老师、学生认真学习相关政策法规要求，培养和提高网络素养，督促家长加强对孩子游戏账户的管理，指导未成年人在使用网络游戏时进行真实身份验证，严格执行未成年人使用网络游戏时段时长规定，形成落实防沉迷要求的合力。我们也将督促网络游戏行业加强与家长、老师、学校的联动沟通，共同为未成年人健康成长营造良好环境。

全国第一批政法队伍教育整顿清除一批害群之马

处理处分厅局级干部一百九十五人，六十六万余件顽瘴痼疾问题已整改六十三万余件

新华社北京8月30日电(记者刘硕)记者从30日在京举行的全国政法队伍教育整顿第二次新闻发布会上了解到，自今年2月底以来，全国第一批政法队伍教育整顿及“回头看”在市县两级集中开展，清除了一批害群之马。截至7月31日，全国运用监督执纪“四种形态”处理处分违纪违法政法干警178431人；19847名干警主动投案；立案审查调查49163人，采取留置措施2875人，移送司法机关1562人。

统计显示，从职级分布看，第一批政法队伍教育整顿处理处分厅局级干部195人，县处级干部11659人，科级91163人，科级以下75414人。从案发情况看，主动投案成为不少违纪违法政法干部的选择。据了解，全国处理处分市县两级政法单位班子成员10326人，包括政法单位“一把手”1258人；共查处乡科级干警严重违法违纪问题4960件，其中“人情案”“关系案”占比超过70%。

全国第二批政法队伍教育整顿已于近日启动。中央政法委员会秘书长、全国政法队伍教育整顿领导小组副组长、办公室主任陈一新表示，将加强统筹协调、督办落实，注重两批次有机衔接、联动推进，确保教育整顿走深走实。保留市县两级教育整顿办不撤，对第一批教育整顿没有突破的案件线索、没有完成的顽瘴痼疾整治任务，将延伸向第二批持续推进，确保查处到位、整治彻底、不留问题尾巴。将持续推进挂牌案件攻坚，力争尽快突破一批、办结一批，同时要依托第一批教育整顿发现的问题线索，深挖中央和省部级政法机关干警违纪违法问题。

新华社北京8月30日电(记者刘硕)整治反对干预司法“三个规定”、违规经商办企业等顽瘴痼疾是全国第一批政法队伍教育整顿的重要任务。记者从30日在京举行的全国政法队伍教育整顿第二次新闻发布会上获悉，截至7月31日，全国排查认定顽瘴痼疾问题66.4万件，已整改63.6万件，基本实现市县两级政法机关顽瘴痼疾清仓见底，解决了一大批执法不公、司法不廉洁、遇事不担当问题。

——有案不立、压案不查、有罪不究。全国对2018年以来政法机关“有案不立、压案不查、有罪不究”问题开展大排查，共认定问题43.6万件，完成整改98.9%。其中，公安系统因执法办案等问题处理处分干警9.6万人，近八成涉及有案不立、压案不查，还有少数干警存在违规插手干预经济纠纷、选择性执法、趋利性执法等问题。

全国教育整顿办副主任、公安部政治部主任冯延介绍，为彻底整治突出问题，公安部党委组织深入剖析有案不立、压案不查、降格处理及违规取保候审等问题的深层根源，一体推进“查、改、督、建”，对警情和案件进行严格筛查，强力推进整改，并组织开展专项督察、巡查、考评等，督导有效整改立案突出问题，加强长效机制建设。

据统计，检察系统因审查起诉等问题处理处分干警6000多人，六成以上涉及对受理案件长期搁置、久拖不决、应捕不捕、应诉不诉。法院系统因审判执行等问题处理处分干警2.4万人，近四成涉及违法违规执法。全国教育整顿办副主任、最

高人民法院政治部主任马世忠表示，最高法将规范执行工作作为第一批教育整顿中整治顽瘴痼疾的重要内容，部署开展了有关专项行动，针对涉案款物处置进行集中清理。截至8月10日，已整治各类违规案件61646件，清理发放超期执行案款164144件，涉及金额481.5亿元。

——违反防止干预司法“三个规定”。全国第一批政法队伍教育整顿中，共排查认定违反防止干预司法“三个规定”问题10.4万件，处理处分干警8.3万人。在各系统排查认定的问题中，侦查和审判环节占比接近八成，是说情打招呼、过问案件的多发领域。目前，最高法、最高检已经建成贯通全国四级法院、检察院的“三个规定”填报信息系统，公安部、司法部正在加快平台建设，尽快落实强制填报和信息直报制度。

最高人民检察院副检察长杨春雷表示，检察机关狠抓防止过问干预防法“三个规定”落实，上半年共记录报告过问干预案件等事项9.9万多件，是去年同期的4.2倍，努力堵住围猎司法的“风口”，防止办人情案、关系案、金钱案。

——违规参股借贷、违规经商办企业和配偶、子女及其配偶违规从事经营活动。全国第一批政法队伍教育整顿中，认定干警违规经商办企业4.25万件；认定干警违规参股借贷问题8251件；共处理处分干警近2.7万人。

据介绍，各地各部门坚持精准施策整改违规问题，该劝退的劝退，该调离的调离，该调整的调整，情节严重的依规依纪依法问责处理，实现整改、教育、惩戒与监管的有机统一。中央政法单位正在加快制定本系统干警配偶、子女及其配偶从事经营活动的“禁业清单”，细化明确政策界限，推动建立常态化排查、身份自动核查、案件倒查机制。

——违法违规减刑、假释、暂予监外执行。全国对上世纪90年代以来办理的1524万件减刑、假释、暂予监外执行案件开展全面排查，对“踩点减刑”“立功减刑”等160余万件重点案件进行评查，核实认定问题案件8.7万件。从排查情况看，监狱(公安)提起、检察机关、法院审判等环节均存在问题的有1.5万件，有的甚至是搞“纸面服刑”。

司法部副部长刘志强表示，针对排查出的问题，监狱系统持续开展整改落实，突出长效机制建设，加强制度体系建设，切实将排查治理成果转化为制度成果；修订或制定相关制度，进一步明确“减假暂”案件办理条件、标准和程序；强化办案审查责任和信息公开机制，自觉接受法律监督和社会监督。

——法官检察官离任后违规从事律师职业、充当司法掮客。教育整顿全面摸清楚的十八大以来14.9万名离任法官检察官从业状况，对离任后从事律师职业的7640人进行重点筛查，发现违规从事律师职业的2044人。

据悉，最高法、最高检、司法部正在研究制定《关于建立健全禁止法官、检察官与律师不正当接触交往制度机制的意见》，细化法官检察官与律师交往负面清单，完善法院、检察院离任人员从业限制。

教育部：明确学校落实“双减”应做到“四个严格”

要求义务教育学校大幅压减考试次数

通知要求，小学一二年级不进行纸笔考试，义务教育其他年级由学校每学期组织一次期末考试，初中年级从不同学科的实际出发，可适当安排一次期中考试



新华社北京8月30日电(记者胡浩、王鹏)今年秋季学期是中小学全面落实《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》有关部署要求的第一个学期。教育部30日召开新闻发布会强调，落实学校承担的“双减”工作任务，必须强化教育教学管理，严格落实教育教学工作纪律。

教育部基础教育司司长吕玉刚强调，新学期开学后，义务教育学校要严格执行均衡编班的法律规定，不得以任何名义设置重点班，切实做到均衡配置师资。严格执行教学计划，不得随意增减课时、改变难度、调整进度，不得利用课后

服务时间讲新课。严格执行作业管理规定，严禁给家长布置或变相布置作业，严禁要求家长检查、批改作业，杜绝重复性、惩罚性作业，不得要求学生自批自改作业。严格执行考试管理规定，不得违规组织考试，考试结果不排名、不公布并以适当方式告知家长和学生，不得按考试成绩给学生调整分班、排座位、“贴标签”。

吕玉刚要求，各地教育部门要强化对学校教育教学工作的指导和检查，畅通社会反映意见渠道，自觉接受监督。

新华社北京8月30日电(记者胡浩、王鹏)记者30日从教育部获悉，为

据新华社北京8月30日电(记者胡浩、王鹏)记者30日从教育部新闻发布会获悉，国务院教育督导委员会办公室就“双减”设立专门举报平台，并建立“双减”专项督导半月通报制度，“双减”政策落实及成效被纳入政府履职督导评价。

今年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，并确定9个城市作为全国试点。教育部教育督导局一级巡视员胡延品介绍，国务院教育督导委员会办公室在“微言教育”“中国教育督导”微信公众号开设举报专栏，受理群众对学生作业负担重、学校未依规开展课后服务和校外培训机构无证照培训、虚假宣传、超标超前培训、超期预收费、退费难等问题的实名举报。目前已收到8000多条举报。

他介绍，自2021年9月起，每两周对各省份“双减”工作落实进度进行通报。国务院教育督导办还将开设“曝光台”，对典型违规问题在有关媒体和网络上曝光，并依规启动问责程序。

国务院教育督导办就「双减」设举报平台